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Niederschrift über die Jugendversammlung 
am 06.12.2025 

 
Ort:  Jembo Motel 

Rudolstädter Straße 93, 07745 Jena 
Tag:   Samstag, 06.12.2025 
Beginn: 09:30 Uhr 
Ende:  13:23 Uhr 
 
Anwesenheitsliste:  (siehe Anlage 1)  
 
Die Niederschrift wurde anhand des Verlaufs sowie einer Power Point 
Präsentation (als PDF, siehe Anlage 2) erstellt. 
 
Gegen die Tagesordnung bestanden keine Einwände. 
 
TOP 1: Begrüßung und Eröffnung durch den Vorsitzenden der 
DKBC-Jugend 

 
Der Vorsitzende begrüßte alle Teilnehmer und eröffnete die Jugendver-
sammlung. Er dankte Corinna Thiem und Mario Teichmann für die Un-
terstützung in seiner Auszeit ab September bis zur heutigen Versamm-
lung sowie der DKBC-Jugend für das ausgesprochene bzw. übermittelte 
Verständnis. 
 
Es folgten Grußworte von Anke Schuster, DKBC-Vizepräsidentin Ver-
waltung. Sie ging hierbei auf das Thema „Sportwinner“ ein. Ab dem 
01.01.2026 kommt es zum passlosen Spielbetrieb. In den Ausschreibun-
gen soll aufgenommen werden, dass die „Teilnehmer in Sportwinner er-
sichtlich sein müssen“. Eine „Spielrechtsprüfung“ wird der DKBC-Jugend 
durch eines der DKBC-Präsidiumsmitglieder Nils Deichner, Anke 
Schuster oder von der Geschäftsstelle, Claudia Müller, zur Verfügung 
gestellt. Ob auch die ADVs dort eingesehen werden können ist noch 
nicht geklärt. Anke erhielt vom Vorsitzenden Blumen für die entgegen-
gebrachte Wertschätzung des DKBC-Präsidiums gegenüber der DKBC-
Jugend. Auch Markus Habermeyer, Vizepräsident Sport nahm spontan 
an dieser Versammlung teil, was ebenfalls wohlwollend aufgenommen 
wurde. 
 
Ralf Westhaus, Präsident des Thüringer Keglerverbandes wurde nach 
seiner Begrüßung ein DKBC-Wimpel überreicht. 
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TOP 2: Totenehrung 
 
Der Vorsitzende bat alle Teilnehmer aufzustehen, um der Toten zu gedenken. Stell-
vertretend für alle im vergangenen Jahr Verstorbenen wurde an Steffen Habenicht, 
engagiertes Mitglied an der Basis und Vater der Jugendnationalspielerin Sarah 
Brunner, gedacht. 
 
TOP 3: Feststellung der Beschlussfähigkeit und der Stimmrechte 

 
Die Stimmverteilung:  33 
 
Die Beschlussfähigkeit wurde somit festgestellt. 
 
Die einfache Mehrheit beträgt 17 Stimmen, die 2/3-Mehrheit 22 Stimmen. 
 
Der Vorsitzende teilte die Abmeldungen der Landesverbände Niedersachen und des 
WKV mit. Mit dem LV Schleßwig-Holstein gibt es nun einen 14. Landesverband. Er 
wies auf die positive Entwicklung der Mitgliedszahlen im Jugendbereich zum 
01.01.2025 hin. Der damalige Stand beträgt 3.581 Jugendliche, was einem Plus von 
278 zum Vorjahr entspricht. Hierbei ist die Erhöhung der Altersklasse von U18 auf U19 
noch nicht berücksichtigt, sodass die aktuelle Zahl der aktiven Jugendlichen sogar 
noch höher sein müsste. 
 
TOP 4: Genehmigung des Protokolls vom 23.11.2024 

 
Der Vorsitzende fragt nach, ob gegen das Protokoll vom 23.11.2024 Einwände beste-
hen. Dieses wurde zeitnah nach der Jugendkonferenz 2024 versandt. Andreas Meyer, 
LV Brandenburg hatte folgende Nachfragen: 
 

- Wurden die Jugendlichen beim Seilspringen der Reihenfolge ihrer Bahneintei-
lung aufgestellt? Dies wurde von Corinna Thiem bejaht. 

- Wurde die Strafe für das Nichtantreten bei einem Ländervergleich vom LV 
Rheinland-Pfalz bezahlt? Dies wurde bejaht. 

- Plattenwürfe sollten beim U14-Ländervergleich geahndet werden. Mario 
Teichmann hat die Schiedsrichter beim diesjährigen LV in Sangerhausen in 
Kenntnis gesetzt. Laut Andreas Meyer wurde dies von den Schiedsrichtern nicht 
konsequent genug umgesetzt. 

- Wurde das Konzept des Meet & Greet wie angekündigt überarbeitet? Michael 
Parzefall konnte dies bejahen. Im Juli fand ein dreitägiges Trainingscamp an-
statt eines einzelnen Tages statt. 

 
Abstimmungsergebnis: 
Ja: 33 
Nein: 0 

 
Das Protokoll vom 23.11.2024 ist somit genehmigt. 
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TOP 5: Berichte (des Vorsitzenden, der stellvertretenden Vorsitzenden, des 
Abteilungsleiter Sports sowie dem Bericht über die Verwendung der finanziel-
len Mittel der DKBC-Jugend / Kassenbericht) 

 
Die Berichte der Vorstandschaft der DKBC-Jugend wurden mit der Einladung versandt 
und sind ebenso wie der Kassenbericht der Präsentation zu entnehmen. Durch Bild-
material wurde noch einmal auf das Jahr zurückgeblickt. 
 
Der Kassenbericht wurde vom Vorsitzenden ausführlich erläutert. 
 
TOP 6: Aussprache zu den Berichten 

 
Lukas Rauch, BLBK, fragt nach, ob es zu einer weiteren Ausfallzeit des Vorsitzenden 
kommen kann, da mit Hinblick auf 2026 Neuwahlen der DKBC-Jugendvorstandschaft 
stattfinden. Dies wurde grundsätzlich verneint. Michael Parzefall wird auch für die 
Amtsperiode 2026 bis 2030 zur Verfügung stehen und hofft mit dem bestehenden 
Team weiterhin an den bereits begonnen Projekten zu arbeiten. 
 
Lukas Rauch, BLBK, teilt mit, dass nach der Erstmeldung über die Auszeit des Vorsit-
zenden keine weitere Mitteilung über den genaueren Ablauf der internen Organisation 
kam. Der Vorsitzende nahm hierbei seine Stellvertreterin in Schutz, da diese spontan 
und kurzfristig das Amt weiterführte und mit dem Abteilungsleiter Jugend Sport mit der 
bereits laufenden Organisation der Ländervergleiche beschäftigt war und nun u. a. 
auch die Online-Sitzungen des Präsidiums besuchte.  
 
Mareen Karl, LV Brandenburg, hätte sich ein Zurücktreten inklusiver Neuwahlen ge-
wünscht. Der Vorsitzende teilte hierzu mit, dass er von Beginn an der Auszeit die Hoff-
nung hegte zur Jugendversammlung in sein Amt zurückzukehren. Ein bloßes „Krank-
melden“ kam für ihn aufgrund des Stellenwerts des Amtes nicht in Frage. 
 
Mareen Karl, LV Brandenburg, teilte mit, dass gewisse Abläufe nicht klar waren. So 
wurde als Beispiel die Beantragung von Gütesiegeln genannt. Hier wurde darauf ver-
wiesen, dass diese wie gewohnt an die DKBC-Geschäftsstelle zu leiten sind. Mit 
Corinna Thiem stand jederzeit eine gewählte Stellvertreterin zur Verfügung. 
 
Frank Sadenwater, LV Sachsen-Anhalt, sah in Corinna Thiem die Stellvertreterin des 
Vorsitzenden und begrüßte, dass Michael Parzefall nun nach seiner Auszeit wieder 
sein Amt angetreten ist. 
 
Andreas Meyer, LV Brandenburg, möchte, dass der Bericht von Mario Teichmann ab-
geändert wird, da der rauchende Jugendliche nicht in Sportkleidung vor der Kegelhalle 
gesehen wurde. Der Vorsitzende teilt mit, dass veröffentlichte Berichte grundsätzlich 
nicht abgeändert werden, solche Punkte allerdings im Protokoll aufgenommen werden. 
 
TOP 7: Entlastung der Jugendvorstandschaft 

 
Beschluss: Die Jugendvorstandschaft wird entlastet. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Ja: 28 
Nein: 2 
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Die Jugendvorstandschaft ist somit entlastet. 
 
TOP 8: Beratung und Abstimmung Jugendetat 2026 

 
Der Vorsitzende erläutert das Zahlenwerk und verweist noch einmal auf die im Jahr 
2025 wirtschaftliche Haushaltsführung.  
 
Beschluss: Der Jugendetat 2026 wird wie folgt aufgestellt: 
 
       Einnahmen:  Ausgaben: 
Deutsche Jugendmeisterschaften 2025  1.800,00 €  9.000,00 € 
U14-Ländervergleich 2025       3.500,00 € 
U19-Ländervergleich 2025       3.500,00 € 
DKBC-Jugendversammlung 2025     1.000,00 € 
DKB-Jugendausschusssitzung 2025        200,00 € 
Workshop      1.600,00 €  4.500,00 € 
Gesamt:      3.400,00 €          21.700,00 € 
 
Abstimmungsergebnis: 
Ja: 33 
Nein: 0 

 
Der Jugendetat 2026 wird somit wie aufgeführt aufgestellt. 
 
TOP 9: Anträge 

 
Die Anträge 1 bis 3 gingen fristgerecht ein, die Anträge 4 und 5 wurden nachgereicht. 
Die genauen Formulierungen inklusive Begründungen können der Präsentation ent-
nommen werden. 
 
Antrag 1 der DKBC-Jugendvorstandschaft: 
 
Beschluss: In die Durchführungsbestimmungen der Deutschen Jugendmeisterschaf-
ten wird aufgenommen, dass sich zwei Teams eines Vereins, auch mit Gastspielern, 
für diese qualifizieren dürfen. Des Weiteren dürfen die Jugendlichen eines Vereins 
auch nach dessen Wunsch für die Deutschen Jugendmeisterschaften getauscht wer-
den. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Ja: 22 
Nein: 9 
Enthaltung: 2 

Mario Teichmann war zum Zeitpunkt der Abstimmung nicht anwesend. 
 
Der Antrag ist somit angenommen. 
 
Antrag 2 der DKBC-Jugendvorstandschaft: 
 
Beschluss: In die Durchführungsbestimmungen von Veranstaltungen der DKBC-Ju-
gend wird aufgenommen, dass es gestattet ist bei Wechseln von Jugendlichen wäh-
rend eines Satzes gleichzeitig auch den Betreuer/die Betreuerin zu tauschen.  
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Abstimmungsergebnis: 
Ja: 28 
Nein: 5 

 
Der Antrag ist somit angenommen. 
 
Antrag 3 der DKBC-Jugendvorstandschaft: 
 
Beschluss: Alle Bundesligisten müssen ab dem Sportjahr 2028/2029 mit aktiven Ju-
gendspielern am Spielbetrieb oder einer organisierten Meisterschaft ihres Landesver-
bandes teilnehmen. 
 
Mit positivem Beschluss soll dies an entsprechender Stelle in die Sportordnung/RVO 
übernommen werden. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Ja: 27 
Nein: 0 
Enthaltung: 6 

 
Der Antrag ist somit angenommen und wird für die Classic Konferenz am 28.03.2026 
seitens der DKBC-Jugendvorstandschaft im Auftrag durch die DKBC-Jugend gestellt. 
 
Dringlichkeitsantäge: 
 
Vor Behandlung der folgenden Anträge mit den Nummern 4 und 5 erläuterte der Vor-
sitzende das Vorgehen anhand der Rechtsgrundlagen in den Punkten 3.4 der Jugend-
ordnung und 8 der Geschäftsordnung des DKBC. 
 
Antrag 4 vom LV Brandenburg: 
 
Dem Antragsteller wurde die Möglichkeit gegen den Antrag „Teilnahme am Tandem-
Sprint-Mix auch für Landesverbände, die nicht mit je einer Mannschaft m/w beim Län-
dervergleich teilnehmen“ zu begründen. Anschließend wurde über die Zulassung ab-
gestimmt: 
 
Abstimmungsergebnis: 
Ja: 14 
Nein: 15 
Enthaltung: 4 

 
Der Antrag erreicht somit keine 2/3-Mehrheit der abgegebenen gültigen Stimmen und 
ist somit nicht zugelassen. 
 
Antrag 5 vom LV Brandenburg: 
 
Dem Antragsteller wurde die Möglichkeit gegen den Antrag „Rauchverbot für Betreuer 
/ Trainer in Sportkleidung (auch Trainingsanzug) bei DKBC-Jugendveranstaltungen in 
unmittelbarer Umgebung der Kegelbahn (Eingangsbereich der Kegelbahn)“ zu be-
gründen. Anschließend wurde über die Zulassung abgestimmt: 
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Abstimmungsergebnis: 
Ja: 8 
Nein: 25 

 
Der Antrag erreicht somit keine 2/3-Mehrheit der abgegebenen gültigen Stimmen und 
ist somit nicht zugelassen. 
 
 
TOP 10: Verschiedenes 

 
- Die DKBC-Jugendvorstandschaft wird im kommenden „Informationsaustausch“ 

eine Abfrage über die Reduzierung der Mannschaftsstärke von 4 auf 3 anregen. 
Die Landesverbände sollen die Möglichkeit erhalten dies intern zu diskutieren 
und ein Feedback zu geben. Die Entscheidung hierüber wird von der DKBC-
Jugendvorstandschaft getroffen. 

- Ländervergleiche – Änderung der Durchführungsbestimmungen: Bei Krankhei-
ten/Verletzungen während des Turnieres ist ein ärztliches Attest erforderlich. 
Dadurch werden keine Strafen ausgesprochen. Die fehlenden Athletikteile wer-
den allerdings auf Null gesetzt. Ein Sanitäter vor Ort kann die Verletzung von 
Sportlern bestätigen. Bei ersichtlichen Verletzungen/Erkrankungen ist eine Be-
stätigung durch die DKBC-Jugendvorstandschaft möglich. 

- Auch bei den Ländervergleichen sollten Ersthelfer organisiert werden 
- Evtl. ist ein Grundkurs Ersthelfer (ca. 1 Stunde) am Workshop möglich 
- Es wird darum gebeten die Aufstellungen zum Ländervergleich stets erst am 

Samstag online zu stellen 
- Auch „halbe“ Mannschaften sollten die Möglichkeit haben im Rahmen der Län-

dervergleiche an dem Mixed-Wettbewerb teilzunehmen 
- In die Durchführungsbestimmungen von Veranstaltungen der DKBC-Jugend 

wird aufgenommen, dass Betreuer im Spielbereich sitzen dürfen. 
- Das Thema „U10“ wird Anfang des Jahres wieder aufgenommen. Ein mögliches 

Konzept wird in einem „Informationsaustausch“ ausgetauscht.  
- Beim Workshop wird das Thema Sprint Tandem Meisterschaften aufgenom-

men. 
- Vorschau auf die Termine 2026: 

o 13.-17.05.2026: DJM in München 
o 20.-25.05.2026: EM in Schwaz/Österreich 
o 04./05.07.2026: Workshop in Eggolsheim 
o 17./18.10.2026: U14-Ländervergleich in Bayern 

(Austragungsort ist noch nicht bekannt) 
Evtl. kommt es zu Verschiebungen des bisher angedachten U19-Länderver-
gleichs (bisher 21./22.11.2026 in Württemberg) wegen Totensonntag und der 
Jugendkonferenz in Berlin (bisher 05.12.2026). Die DKBC-Jugendvorstand-
schaft bespricht das Thema zeitnah intern. Bei Redaktionsschluss dieses Pro-
tokolls war ein Tausch der beiden Termin in Planung. 

 
TOP 11: Schlusswort Vorsitzender DKBC-Jugend 

 
Der Vorsitzende dankt allen für die Wiedereingliederung im Rahmen der Jugendver-
sammlung. Rico Rudolph, LV Sachsen, wurde mit einem Präsentkorb seitens der 



7 / 7 

DKBC-Jugend für seine langjährige Tätigkeit gedacht. Rico möchte sich zukünftig wie-
der mehr dem Jugendtraining an der Basis widmen. Der Vorsitzende beendet die Ju-
gendversammlung mit einem gemeinsamen dreifach kräftigen „Gut Holz“. 
 
Mit sportlichen Grüßen 
        
  
Michael Parzefall  Corinna Thiem   Mario Teichmann 
(Vorsitzender)  (Stellv. Vorsitzende)  (Abteilungsleiter Sport) 
 
 


